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| paranchi su roccia



| paranchi: moltiplicare la corda recuperata per ridurre la forza

Esempio di paranco doppio (2 carrucole):

per sollevare la massa di 1m dobbiamo recuperare

3m di corda, ma (in assenza di attriti) la forza

necessaria a sollevare la massa € 3 volte minore 123 I

333
66.6
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Effetto carrucola e attrito sul moschettone

angolo d'attrito Superficie d'attrito
180°= m rad corda/metallo

In realta | moschettoni non sono buone
carrucole, per effetto dell’attrito la
tensione  sul ramo  scarico del
moschettone e circa 2/3 di quella sul
ramo carico

~2/3 P P




Paranco semplice

Utile per aiutare un secondo su
un passo difficile.

Realizzato come in figura, dove
la corda scorre anche nella
piastrina, e’ in realta’ un
paranco doppio (un po’ piu’
efficiente)

ferant

alpes
letitiam I

cordibus



Paranco mezzo poldo

Paranco

P/4
P/2 (reale)

Paranco

Ridurre al
minimo

P
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Rendimento teorico e reale del mezzo poldo

\75 kg Reale (dinamica)
finoa =~ P/2

FORZA = P/4

25 kg

Forze teoriche, senza
attrito e con angoli
chiusi (nella figura per
chiarezza espositiva

sono lasciati “aperti”).
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